

以图导思，以思导学

——以思维导图优化初中物理教学的几点做法

□ 云溪区云溪中学 李国胜

对于学生来说，物理是一门抽象的学科，同时涉及许多知识点，内容体系庞大。思维导图是一种结合文字和图形的逻辑性工具，将工具应用于初中物理教学中，可以充分挖掘学生的思维潜能，打开学生的思路，直观呈现相应的知识体系。

一、将思维导图应用于整合知识点中

初中物理具备知识点繁多、体系庞大且杂乱等特点。初中阶段的学生在不同知识模块碰到相同知识点时，还无法建立联系，无法辨别他们之间的区别，这不利于学生掌握已学知识。教师可以在合适的情境里利用思维导图，要求学生对相关知识进行逻辑连接，或对某一知识进行思维发散，深入思考有关的知识点，加深理解与学习。

例如，在人教版九年级物理教材的复习阶段，教师可以要求学生绘制一张有关水的物理知识点导图，将八年级上学期《声现象》中声音在水里面传播，在《物态变化》中水有固、液、气三种状态，在《质量与密度》中水的密度等知识点串联起来，学生对知识的理解才能更系统、深入、透彻。

二、将思维导图应用于预习导案中

教师在进行初中物理教学时，要充分发挥学生课堂的主体角色，做到先学后教和多学少教。课堂开始前，预习是一项十分重要的工作。思维导图是不错的工具，将文字和图形联系起来，图文并茂，具有很强的逻辑性。这样课堂内容的重难点一目了然，学生可以发散思维，领悟到物理学习的方法，达到高效的课堂预习效果。

例如，在学习人教版八年级下册《功和机械

能》期间，教师可以利用思维导图，围绕回顾旧知、预习新知进行预习导案的绘制。这样，知识直观通过思维导图里的图文呈现出来。学生便于清楚本节课的侧重点以及预期目标，迅速地掌握高效的学习方法，提高了学习效率，也锻炼了学生在物理课上的预习能力。学生的自主学习意识有所提升，学习更有主动性。

三、将思维导图贯穿到知识体系中

教师作为学生学习路上的引路人，更应该在日常学习中穿插思维导图，借助思维导图各级间的关系，附有恰当的图文结合模式。在教学中，帮助学生理清楚各个知识点间的逻辑关系，一步步引导学生在头脑中形成大概的知识框架，留足时间让学生补充完整，对已学的知识点概括总结。从而形成完整而又清晰，复杂而不失逻辑的知识体系，以便后期回顾复习，系统高效地学习。

例如，人教版八年级下册的《力》，学习完这一章节后，教师要求学生按照各自的分析和理解分类总结，形成力学知识体系。学生就能加深对本章节的学习，对知识有了更系统的掌握。

综合来看，思维导图不仅能以较为简洁的图文形式将抽象复杂的知识直观形象地呈现出来，还能全面地将零散的知识点概括总结起来。在以后的初中物理教学中，在预习导案中，在章节的知识体系、知识点整合以及总结成果中，思维导图的应用将会越来越多，只有这样才能帮助学生实现前瞻性、条理性、系统性以及概括性的学习，达到“以图导思，以思导学”的教学目标，共同促进物理教学以及学生进步。